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Procent - tip 15 - 15042020

Har du styr pa procenterne? P3 disse sider far du mulighed for at afprgve dine evner ©

Opgave 1 pEEESEESSEESEEs EassiES =t
17 5 1 a) ?O/
a) Hvor mange procent er 7L . o
( ———————————————————————————————————————— -
b) Hvor mange procent er 0,377 : b) 2 ? %
{ ———————————————————————————————————————— =
c¢) Hvor mange procent er 1,57 ~ V
gep : c) /l SU 4
Opgave 2 - _, (e mm e e - - ~
a) Hvor mange procent er 24 1 a) 3 0/7
gep 10 i O /%
r ———————————————————— =
C b )
b) Hvor mange procent er - 7 : ) é O /0
3 9 jes, :
=% C /&
c) Hvor mange procent er el : / j K
Z) —————————————————————
Opgave 3
a) Hvor mange procent er farvet? b) Hvor mange procent er farvet?
(o TTTTE T T T T T T T T 7 (ToTTTTTTTT T oS T 7
) Ly B 1333% .
S il i i (e ]
Opgave 4 0 T A e 5 e B o e 2 s .

Hvor meget er 17,5% af 960 kr.?

Opgave 5 EEE R SR SRR e = =
n = . ) ¢
Hvor mange procent udggr 7 is i en pakke med 25 is? : ,25 76
0 6 & B s K
L I 9 o4y
a) Skriv 15% som decimaltal. Lo ¥ Ee -
A s  we T B
b) Skriv 0,98 som brgk og derefter i procent. I b) ar = 1% = ?f Z
b s e e = S S R B
Opgave 7
Nicklas har 32.000 kr. pd en opsparingskonto. Han far 3,5% i drlig rente.
Hvor mange kroner stir der pd kontoen efter 1 r? (TTTTTTTTTT T -
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Opgave 8

30% af et belgb er 1200 kr. Hvor meget er hele belgbet? lr

Opgave 9
25% af et belgb er 240 kr.
a) Hvor meget er halvdelen af belgbet?

25% af et belgb er 240 kr.
b) Hvor meget er 76% af belgbet?

Opgave 10
a) Hvor mange procent er 6 kr. af 200 kr.?

b) Hvor mange procent er 16 kr. af 300 kr.?

Opgave 11

Et ur koster 1200 kr.

Det nedsaettes med 35% pa udsalg.
Hvad er prisen nu?

Opgave 12

Et skin i Fortnite koster € 75. Prisen stiger med 15%.

Hvad koster det nu i €?

Opgave 13

CSG-skin (kniv):

Far: €90

Nu: €54

Hvor stor er nedsaettelsen i procent?
30%, 40%, 45% eller 50%.?

Opgave 14

En bluse koster normalt 450 kr. Den nedsaettes med 85,50 kr.

b) Hvad er prisen nu?

¢) Hvor mange procent udggr nedszettelsen?

Opgave 15
En Filur (is) kostede i 1980 kr. 1,50.
[ 2013 kostede den kr. 9,50.

Hvor mange procent er prisen steget pd 33 ar?
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Ligninger 1

Opgave 1 ,
Lgs folgende ligninger gennem omformning:
a)x-34=16 x=_20 dja=x-12 z=_1lb
byx-13=2  x=_I0 e) -18=x-12 x=_—0
c) x-10=-8 X = Vi fy 26=x-8-8 x= 17
Opgave 2
Lgs falgende ligninger gennem omformning:
a)x+12=17 x=_"° A)73=17+x x=20
b) x+7 =47 X = 10 e) x+92=288 x=—q
) x+2+9=42 x= 3/ f) 3=14+x X = Z
Opgave 3
Lgs falgende ligninger gennem omformning:
a) 3x =124 X = )7 d)18=12+x x= (7
b) 4x+12=20 x=_2 &) -7=x+4 x=_1_

c) 5x-12=33 x= 2 f) x-5=-2 X = 3



[6.0¢

é-; § ™ J -I! . .
\ x Ligninger 2
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Opgave 1 _
Lgs fglgende ligninger gennem omformning:
!,,f ]
a) 2x-12=16 x=_11 d)84=2%x-12 x=_7
b) 5x-3 =52 X = ” e) 34=7x-29 x= q
¢) 4x-20=-28 x=_" f 24=3x-9 x=_II
Opgave 2
Lgs falgende ligninger gennem omformning:
a) 3x+12=18 x=_J d)41=17+8x x=_I
b) 6x+ 7 =37 X = 5 e) 9x+82=163 x= %
« L [
c) 4x+9 =57 x=‘_2/ f) 18 =13 + 10x x=_z_/0/i7
Opgave 3
Lgs fglgende ligninger gennem omformning:
a)=+13=25 «x= 60 d)7=5-4 g=_99
b)Z+20=25 x=_10 )3=%-12  x=_T’
¢) =+13=20 T f) Z-12=-2 z=_oU
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Stlgnlng 1 procent ejiderskolen
Eksempel.:

Et par bukser er steget fra 50 € til 70 €.

Hvor meget er buksernes pris steget i procent?

Opgave 1

En troje er steget fra 140 kr. til 200 kr.

a) Hvad er startveerdien? 140 kr.
b) Hvor mange kr. er trojen steget med? 60 kr.

¢) Hvor stor er stigningen i procent? (2 decimaler) 42,86 %
Opgave 2

En hue er steget fra 123 kr. til 345 kr.

a) Hvad er startveerdien 123 kr.

b) Hvor stor er stigningen i procent? (1 decimal)  180,5 %

Opgave 3
Et par sko er steget fra 400 kr. til 500 kr.
a) Hvor stor er stigningen i procent? 25 %

Opgave 4

1 en klasse er der 13 piger og 7 drenge (dvs. i alt 17 elever).

a) Hvor mange procent af klassen er drenge? 7/20 = 35 %

En dag kommer der en ny elev i klassen. Der er en dreng.

b) Hvor stor er stigningen i procent ved antallet af drengene i klassen? (2 decimaler)  1/7 = 14,29 %
En anden dag kommer der to elever mere i klassen. Begge nye elever er piger.

c) Hvor stor er denne stigning i procent ved antallet af pigerne i klassen? (I decimal) 2/13 = 15,4 %
d) Hvor stor er stigningen i procent for hele klassen, efter der ankom tre nye elever?  3/20 =15 %

Opgave 5 _

1 en ceske med fladeboller er der 4 flodeboller med kokos og 8 flodeboller uden kokos

og 3 hvide fladeboller.

Jeg leegger 4 flodeboller med kokos mere i cesken.

a) Hbvor stor er stigningen i procent af flodeboller med kokos? 4/4=1=100%

b) Hvor mange procent af flodebollerne er egentlig hvide, for jeg lagde de fire ekstra ind i cesken?
315=1/5=20%

Opgave 6

Jesper har faet en mobiltelefonregning i februar. Regningen er pd 965,25 kr.

Pa martsregningen kan han se, at han skal betale 1125,50 kr.

a) Hvor stor er stigningen i procent?  1125,50 - 965,25 = 160,25 k --> 160,25/965,25 * 100 = 16,6 %

Opgave 7
Sven ville egentlig kun lave 6 opgaver til idag, men det blev til 7.
a) Hvor stor er stigningen i procent? 1/6 = 16,67 %
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Fald i procent

ejiderskolen
Eksempel.:

Et par shorts er faldet fra 200 kr. til 170 kr..

Hvor meget er shortsenes pris faldet i procent?

Opgave 1 .

En traje er faldet fra 200 kr. til 140 kr.

a) Hvad er startveerdien? 200 kr

b) Hvor mange kr. er trajen blevet billigere? 60 kr

¢) Hvor stor er faldet i procent? 30%

Opgave 2

En hue er kommet pa tilbud. Forpris 345kr. Nu koster den 123 kr.

a) Hvad er startveerdien 345 kr

b) Hvor stor er faldet i procent? (2 decimaler) 64,35%

Opgave 3

Et par skos pris er faldet fra 500 kr. til 400 kr.

a) Hvor stor er faldet i procent? 20%

Opgave 4

1 en klasse er der 13 piger og 7 drenge (dvs. i alt 20 elever).

a) Hvor mange procent af klassen er drenge? 7/20 = 35%
En dag rejser en ny elev fra klassen. Der er en dreng.

b) Hvor stor er faldet i procent ved antallet af drengene i klassen? (1 decimal) 1/7 = 14,3%

En anden dag rejser to elever mere fra klassen. De gider ikke ha” Sven i mate. Begge nye elever er piger.
c¢) Hvor stor er dette fald i procent ved antallet af pigerne i klassen? (I decimal) 11/13 = 84,6%
d) Hvor stor er faldet i procent for hele klassen, efter de tre rejste fra klassen? 3/20 =15%

Opgave 5

I en ceske med flodeboller er der 4 flodeboller med kokos og 8 flodeboller uden kokos
og 3 hvide fladeboller.

Jeg spiser 3 flodeboller med kokos.

a) Hvor stor er faldet i procent af flodeboller med kokos?  3/4 = 75%

En anden dag spiste jeg ogsa 3 flodeboller uden kokos

b) Hvor stor er faldet i procent af flodebollerne uden kokos? 3/8 = 37,5%

De hvide fladeboller tog katten.

¢) Hvor stor er faldet i procent af de hvide flodeboller? 100%

Opgave 6

Jesper har fiet en mobiltelefonregning i februar. Regningen er pd 965,25 kr.
Pa martsregningen kan han se, at han skal betale 825,50 kr.

a) Hvor stor er faldet i procent? (1 decimal) 14,5%

Opgave 7
Sven ville egentlig lave 8 opgaver til idag, men det blev til 7.
a) Hvor stor er faldet i procent? 12,5%
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Skostorrelser og hojder

A.Den hojaste elev er 17{;_5{}'5“ =0,186"100=18,6%
10p
178150 ——— —
B. Den laveste elev er e =0157°100=157%
C. 6 ud af 15 elever bruger mere end storrelse 391 sko. Det svarer til % “100=40%
D. 6 ud af 15 elever er hojere end 165 cm. Det svarer til 1—“, “100=40%
E. 2465/15 = 164,3333 cm. Kristine er taettest pad gennemsnitshojden.
L Ed L]
Mikkels vej til skole
5 4. 46-38 ) :

A. Turenibiler 55 = 0217100 =21 % laengere end turen til fods.

: 41-38 _ .
B. Turen pd cykel er =52 = 0,079 * 100 = 7,9 % langere end turen til fods. 10

’ P

C. Ved at tage bilen frem for cykien sparer man man 17 - 10 = 7 minutter.
Ved at tage bilen frem for at ga sparer man 30 - 10 = 20 minutter.

D. Elevernes egen begrundelse,



